

Aprob,

Avocatul Poporului,



Victor Ciorbea

## Raport

privind vizita efectuată în Centrul de Reținere și Arestare Preventivă din cadrul  
Inspectoratului de Poliție Județean Dolj, în data de 22.10.2015

**Sumar:** prezentul Raport întocmit ca urmare a vizitei inopinate în Centrul de Reținere și Arestare preventivă din cadrul Inspectoratului de Poliție Dolj, este structurat pe trei capitole, după cum urmează:

- 1. Cadrul general și organizarea vizitei**
- 2. Constatările rezultate din vizita efectuată și din discuțiile purtate cu persoane private de libertate încarcerate la momentul vizitei**
- 3. Recomandări**

## 1. Cadrul general și organizarea vizitei

În temeiul art.14, art. 29<sup>3</sup> lit. a) și art. 29<sup>7</sup> alin. (3) din Legea nr. 35/1997 privind organizarea și funcționarea Instituției Avocatul Poporului, republicată, modificată și completată, la data de 22.10.2015 a fost efectuată o vizită inopinată în Centrul de Reținere și Arestare Preventivă din cadrul Inspectoratului de Poliție Județean Dolj,

Echipa de vizită a fost alcătuită din 3 membri, respectiv: domnul \_\_\_\_\_, consilier la Centrul Zonal Craiova - Domeniul privind prevenirea torturii; doamna dr. \_\_\_\_\_, medic medicină de familie (desemnată de Colegiul Medicilor din România); domnul \_\_\_\_\_, reprezentant al Organizației pentru Apărarea Drepturilor Omului - Filiala Dolj (OADO).

Obiectivele vizitei au fost următoarele: verificarea condițiilor de detenție, tratamentele aplicate persoanelor private de libertate, modul cum sunt respectate drepturile și libertățile acestora.

## 2. Constatările rezultate din vizita efectuată

La data efectuării vizitei se aflau în custodia Centrului de Reținere și Arestare Preventivă din cadrul Inspectoratului de Poliție Județean Dolj un număr de **28 de persoane private de libertate încarcerate**, din care 27 arestați preventiv și un reținut; dintre aceștia 26 arestați pentru o perioadă mai mică de 3 luni și un arestat pe o perioadă între 3 și 6 luni. Din cele 28 de persoane încarcerate, trei erau femei.

În perioada 01.01. 2015 – 22.10.2015, în Centrul de Reținere și Arestare Preventivă Dolj au fost introduse **341** de persoane în baza unor ordonanțe de reținere, dintre care doar pentru **197** s-au emis mandate de arestare. În aceeași perioadă au fost introduse 112 persoane în baza mandatelor de arestare preventivă, rezultând un total de **309 persoane arestate preventiv**. Din aceștia 301 au fost reținuți pe o perioadă mai mică de trei luni, iar 8 pe o perioadă între trei și șase luni.

Din discuțiile cu reprezentanții conducerii Centrului de Reținere și Arestare Preventivă Dolj, s-a remarcat preocuparea acestuia pentru îmbunătățirea condițiilor de custodie ale persoanelor încarcerate, prin: montarea unor aparate de aer condiționat în urma unei colaborări cu statul norvegian; montarea unui boiler electric pentru asigurarea apei calde, suplimentar programului de distribuire stabilit; renovarea grupurilor sanitare destinate persoanelor custodiate și personalului centrului; amenajarea unei camere speciale pentru păstrarea obiectelor personale ale arestaților și a unei alte camere în care se aflau frigiderele pentru păstrarea alimentelor perisabile primite în pachetele aduse de familii. Reprezentanții centrului au menționat că se confrunta cu lipsa fondurilor pentru efectuarea unor lucrări de îmbunătățire.

Activitatea Centrului de Reținere și Arestare Preventivă Dolj era asigurată de un șef birou și 33 de agenți de poliție, dintre care 4 aveau responsabilități de șef de schimb.

*În cadrul interviurilor cu persoanele private de libertate, acestea au invocat:* iluminatul natural deficitar în unele camere; lipsa intimității la cabinele de duș și la toaletele din camerele de deținere; saltelele de calitate proastă; prezența igrasiei în una din camere; programul necorespunzător de distribuire a apei calde; condițiile de servire a mesei; calitatea și cantitatea necorespunzătoare a hranei; numărul insuficient de personal medical pentru rezolvarea solicitărilor de consultații; lipsa medicamentelor necesare asigurării tratamentelor prescrise; nedistribuirea materialelor igienico-sanitare pentru asigurarea igienei personale, curățeniei în spațiile de cazare și în grupurile sanitare. Sesizările persoanelor intervievate au fost verificate de echipa de vizitare iar constatările au fost cuprinse în prezentul raport și au fost formulate recomandări conducerii centrului.

În cadrul vizitei au fost verificate aleatoriu: camerele de reținere, camera destinată vizitelor cu aparținătorii persoanelor încarcerate și de primire a pachetelor, curțile de plimbare, camera destinată depozitării alimentelor, camera pentru amprentare și fotografiere, încăperea pentru primirea și distribuirea hranei, cabinetul medical, camera de grefă, camera pentru depozitarea bunurilor aparținând persoanelor încarcerate, baia și grupul sanitar comune.

### *Condiții de cazare*

Centrul de Reținere și Arestare Preventivă se afla amplasat în clădirea Inspectoratul de Poliție Județean Dolj, la demisol, unde erau amenajate camerele de deținere. Accesul în centru se făcea atât din exteriorul cât și din interiorul clădirii inspectoratului.

Secția de deținere situată pe două holuri, dispunea de 29 de camere, dintre care doar 16 erau funcționale iar restul camerelor nu erau amenajate, fiind folosite pentru depozitarea unor materiale de construcții, saltele și paturi uzate. Echipa a vizitat 10 camere de deținere care erau ocupate la data vizitei, precum și camerele neocupate, dar amenajate pentru custodie.

Camerele 10, 11, 22, 24, 26, 29 erau neocupate la data vizitei, aveau instalate **paturi cu saltele textile uzate**; doar camera 11 era dotată cu wc, chiuvetă și duș iar camera 10 doar cu wc și chiuvetă. Camerele neocupate nu prezentau un grad de curățenie corespunzător, pereții erau murdari și inscripționați cu diverse desene (camera 24).

Echipa a vizitat și camere de deținere care erau ocupate la data vizitei (camerele nr. 25; 28; 27; 23; 13; 12; 9), constatându-se următoarele:

*Referitor la numărul persoanelor private de libertate cazate în camere*, în toate camerele vizitate, persoanele custodiate erau cazate atât în paturi suprapuse dispuse pe două niveluri, cât și în paturi nesuprapuse.

În secția de deținere situată pe două holuri, arestații preventiv erau repartizați în camere astfel: camera 12 (cu o suprafață de 10,92 mp și trei paturi) – trei persoane arestate preventiv; camera 25 (cu o suprafață de 9,81 mp, cu două paturi) – două persoane arestate preventiv; camera 23 (cu o suprafață de 27,60 mp, cu opt paturi instalate) - șapte persoane arestate preventiv; camera 28 (cu o suprafață de 14,64 mp, patru paturi instalate) - patru persoane arestate preventiv; camera 27 (cu o suprafață de 34,02 mp, opt paturi instalate) - șapte persoane arestate preventiv; camera 9 (cu o suprafață de 10,88 mp, trei paturi instalate) - trei persoane arestate preventiv; camera 13, destinată cazării minorilor (cu o suprafață de 11,11mp, două paturi instalate) – două persoane arestate preventiv.

**Suprafața camerelor raportată la numărul de paturi instalate, asigura în camerele ocupate vizitate între 3,45 – 3,7 mp/persoană față de cei 4 mp/persoană, prevăzuți de Ordinul Ministrului Justiției nr. 433/C/2010 privind Normele minime obligatorii privind condițiile de cazare a persoanelor private de libertate și de standardele internaționale, cu excepția camerelor 25 și 27, a căror suprafață asigura 4,9 mp/ persoană, respectiv 4,25 mp/persoană.**

Se respectau prevederile legale privind repartizarea pe camere a diferitelor categorii de persoane încarcerate, respectiv minorii separat de majori, femeile de bărbați și fumătorii de nefumători.

În centru, era instalat un sistem de avertizare optic, care putea fi acționat în caz de nevoie, de persoanele custodiate.

***Referitor la iluminarea și aerisirea camerelor:*** fiind plasate la demisolul clădirii, **camerele de deținere erau slab iluminate natural** iar iluminatul artificial era folosit și pe timpul zilei. În majoritatea camerelor, iluminatul artificial și cel de veghe erau asigurate de aceleași dispozitive care pe timpul nopții erau mascate sub diferite forme, asigurându-se în acest mod iluminatul de veghe. Iluminatul artificial era furnizat neîntrerupt, iar iluminatul de veghe între orele 22<sup>00</sup>-6<sup>00</sup>. **Toate camerele erau dotate cu aparate de aer condiționat care nu erau funcționale datorită subdimensionării instalației electrice a centrului.**

***Referitor la mobilierul din camere:*** camerele vizitate erau dotate cu mobilier simplu pentru servirea mesei în camere ( mese și scaune) și măsuțe pe care erau amplasate televizoare. **Mobilierul existent în camerele de deținere era insuficient și nu asigura persoanelor private de libertate condiții pentru servirea mesei și depozitarea obiectelor personale.**

***Referitor la grupurile sanitare și accesul la duș:*** majoritatea camerelor ocupate vizitate **nu erau dotate cu grupuri sanitare proprii**, exista un grup sanitar comun situat pe holul centrului, dotat cu patru vase wc și două chiuvete. Centrul avea o cameră de duș comună dotată cu **opt dușuri care nu funcționau în totalitate, iar instalațiile sanitare erau vechi și deteriorate. Baia comună** avea pavimentul placat cu gresie și pereții cu faianță, **nu**

**era compartimentată și nu asigura intimitatea persoanelor deținute.** Apa rece era furnizată permanent din sistemul public centralizat, iar apa caldă era furnizată de două ori pe săptămână fără limită de timp.

Singurele femei custodiate se aflau în camera 12 care era dotată cu grup sanitar cu chiuvetă, wc și duș.

În camerele care aveau wc-uri, **nu era respectată intimitatea persoanelor custodiate deoarece nu erau prevăzute uși care să asigure separarea spațiilor. De asemenea, grupul sanitar din cameră nu avea sistem de ventilație și aerisire.** Grupurile sanitare din camere erau curate la data vizitei.

**Persoanele custodiate în camere de detenție fără grup sanitar erau nevoite să apeleze supraveghetorul pentru a-și satisface nevoile fiziologice atât ziua cât și pe timpul nopții.**

La data vizitei, echipa a constatat că grupul sanitar comun era placat cu gresie și faianță, și avea în dotare **patru cabine de WC fără uși și un pisoar la care apa curgea în permanență. Condițiile igienico-sanitare nu erau respectate, wc-urile erau înfundate, capacele de la wc lipseau, apa curgea în permanență la una din chiuvete și starea de curățenie nu era corespunzătoare.**

*Referitor la igiena și calitatea cazarmamentului:* în general, persoanele aflate în stare privativă de libertate au declarat că primeau lenjeria de la familie. Saltelele verificate nu erau în stare corespunzătoare, erau vechi cu excepția celor din camera 26 care erau într-o stare corespunzătoare. **Nu au fost sesizări în legătura cu prezența insectelor și nu a fost constatată prezența acestora la verificarea camerelor de deținere și a cazarmamentului.**

Unele dintre persoanele private de libertate au susținut că nu li se distribuie produse pentru igiena personală. Conducerea centrului a menționat că produsele igienico-sanitare erau distribuite lunar, pe bază de semnătură, la intrarea în arest sau la solicitarea persoanelor arestate. În urma verificărilor efectuate în timpul vizitei, s-a constatat că **din 16.06. 2015 nu au mai fost distribuite materiale igienico-sanitare, iar conform tabelului pus la dispoziție de conducerea centrului, în perioada februarie - iunie 2015, nu au fost asigurate decât hârtie igienică și săpun.**

De la începutul anului 2015 și până la data vizitei s-au efectuat cinci operațiuni de dezinsecție și deratizare cu o firmă specializată, desemnată de Inspectoratul de Poliție Județean Dolj.

Echipa de vizitare a constatat că rufele se uscau în camerele de cazare ( camerele 23 și 27) iar la momentul vizitei, **în majoritatea spațiilor de reținere era dezordine:** în camerele 28 și 23, **hainele erau depozitate în genți sub paturi;** în camera 27, **alimentele erau depozitate sub paturi.**

*Referitor la curțile de plimbare,* centrul dispunea de cinci curți de plimbare, betonate, neacoperite, cu suprafața totală de 83,07 mp ( două curți cu o suprafață de 16,81 mp fiecare; două curți cu o suprafață de 20,05 mp fiecare și o curte cu suprafața de 9,35 mp). Accesul la curțile de plimbare era permis zilnic, între orele 8<sup>00</sup> - 16<sup>00</sup>, pe camere, în funcție de categoriile de deținuți (o oră pe zi pentru persoanele majore și două ore pe zi pentru minori). **Curțile de plimbare nu erau amenajate corespunzător pentru condiții meteo nefavorabile și nu erau dotate cu băncuțe.**

*Referitor la celelalte spații vizitate,* camera de vizite și camera de grefă erau amenajate în două camere amplasate în exteriorul arestului propriu-zis, la etajul superior al clădirii. Ambele camere erau dotate cu dispozitive de separare care se folosesc în toate cazurile. Camera de vizită era în stare bună și era dotată cu mobilier nou: scaune, mese și băncuțe. Camera de grefă era supravegheată vizual, în vederea asigurării protecției și avea în dotare cinci fotolii, un birou și trei scaune. Această cameră asigură confidențialitatea întâlnirilor între arestați și avocații lor.

Camera pentru amprentare și fotografiere era bine întreținută, era dotată cu aparatură specială și un taliometru de perete.

#### *Condițiile de asigurare a hranei și servirea mesei*

**Centrul nu dispunea de o sală de mese,** persoanele încarcerate servind masa în camerele de deținere. Hrana era preparată în cadrul blocului alimentar din Penitenciarul Craiova, transportată zilnic de personalul centrului și servită în camere. Centrul dispunea de o cameră

pentru primirea și distribuirea hranei și pentru depozitarea veselei utilizate. Două persoane private de libertate lucrau aici, asigurând primirea și distribuirea hranei.

Persoanele încarcerate își puteau completa hrana din surse proprii, cu ocazia vizitelor aparținătorilor.

Alimentele perisabile puteau fi depozitate într-o camera destinată depozitării alimentelor care era dotată cu șapte aparate frigorifice, în stare de funcționare și prevăzute cu încuietori. În aceeași cameră, pe unul din pereți erau montate 40 de dulapuri mici (tip cușetă) cu încuietori, care erau utilizate pentru păstrarea obiectelor personale ale persoanelor custodiate.

La data controlului, un număr de două persoane private de libertate beneficiau de regim alimentar conform afecțiunilor medicale cu care erau în evidență.

Din discuțiile cu persoane private de libertate a rezultat că **majoritatea preferau să consume produsele alimentare primite prin sectorul vizită, apreciind calitatea hranei ca fiind necorespunzătoare.** Membrii echipei au degustat din hrana care se servea pentru masa de prânz și au constatat că **ciorba de cartofi nu avea consistență**, mâncarea de fasole era bine preparată, având gust, miros, aspect și consistență corespunzătoare și pâinea servită era de calitate foarte bună.

### *Asigurarea asistenței medicale*

Asistența medicală a arestaților preventiv era acordată de personalul Centrului Medical Județean Dolj, nefiind prevăzută nicio funcție de medic sau asistent medical pentru Centrul de Reținere și Arestare Preventivă Dolj. Pentru acordarea asistenței medicale din centru, erau desemnate șase persoane – trei medici primari cu specialitatea de medicină de familie și trei asistenți medicali principali în specialitatea de medicină de familie (2), respectiv igienă și sănătate publică (1).

Asistența medicală se desfășura prin vizite medicale efectuate în timpul programului de lucru al medicilor și asistenților medicali desemnați de Centrul Medical Județean Dolj.

În incinta Centrul de Reținere și Arestare Preventivă Dolj, exista un cabinet medical care funcționa ca spațiu pentru triajul medical al persoanelor private de libertate și introduse în centrul de arest preventiv. Inspectoratul de Poliție Județean Dolj nu deținea cu excepția clădirii



Centrului Medical Județean Dolj, alte spații care să respecte prevederile legale privind funcționarea unui cabinet medical.

Consultațiile medicale complexe în care erau incluse explorările funcționale ( EKG și ecografie) și analizele medicale efectuate în regim de urgență, erau efectuate în cabinetele medicale din cadrul Centrului Medical Județean Dolj. Asigurarea urgențelor medico-chirurgicale pentru persoanele private de libertate din Centrul de Reținere și Arestare Preventivă Dolj se efectua prin Serviciul 112. În afara orele de program, în zilele de sâmbătă, duminică și sărbători legale, asistența medicală în Centrul de Reținere și Arestare Preventivă Dolj era asigurată de un medic și de un asistent medical, pe baza programării întocmite de șeful Centrului Medical Județean Dolj, fiind solicitați de supraveghetori, doar în caz de nevoie. De menționat, era faptul că în **Centrul de Reținere și Arestare Preventivă Dolj nu era cameră de gardă și nici personal medical prezent permanent în centru.**

Administrarea tratamentelor se făcea pe baza schemelor de tratament aduse la cunoștința pacienților. Medicamentele erau depozitate în cabinetul medical din incinta centrului, într-un spațiu compartimentat și inscripționat cu numărul camerei și numele pacientului. În lipsa cadrelor medicale, **tratamentele erau administrate sub supravegherea personalului de serviciu din centru.**

Procurarea medicamentelor gratuite pentru persoanele private de libertate se efectua de către personalul medico-sanitar pe baza rețetelor întocmite de cei trei medici, de la farmaciile cu care Centrul Medical Județean Dolj avea contract.

Echipa de vizitare a constatat că erau întocmite documente specifice: registrul de consultații, fișe de triaj medical, fișe de consimțământ informat al pacientului, note privind constatarea mărcilor traumatice.

Pe parcursul anului 2015, la Centrul de Reținere și Arestare Preventivă Dolj au fost acordate un număr de 968 consultații medicale persoanelor private de libertate, nefiind înregistrat niciun caz de boală infecto-contagioasă.

Au fost evidențiate patru cazuri deosebite. Pe data de 31.08.2015, a fost consemnat în registrul de consultații **un caz de automutilare**, o persoană custodiată și-a provocat plăgi tăiate superficiale la nivelul tegumentului abdominal, a amenințat că se va sinucide și a refuzat îngrijirile medicale, motiv pentru care, în baza art. 16, alin. (1), lit.b din Legea nr. 254/ 2013,

s-au folosit mijloacele de imobilizare din dotare, pentru o perioadă scurtă de cinci minute. Alte trei cazuri au fost ale unor persoane încarcerate care au prezentat mărci traumatice constatate de medicii din cadrul Centrului Medical Județean Dolj, mărci traumatice anterioare depunerii în arest; conform procedurilor au fost informate în scris, Parchetul de pe lângă Judecătoria Craiova și Parchetul de pe lângă Judecătoria Segarcea, urmând ca acestea să fie soluționate.

În perioada 01.01-22.10.2015, în Centrul de Rețineră și Arestare Preventivă Dolj, nu s-a înregistrat niciun deces.

#### ***Refuzuri de hrană și alte solicitări***

Din actele studiate și discuțiile purtate cu conducerea Centrului de Rețineră și Arestare Preventivă Dolj a rezultat că în perioada ianuarie – octombrie 2015, nu au fost înregistrate refuzuri de hrană.

În perioada ianuarie – octombrie 2015 au fost înregistrate un număr de **4156 de cereri** de la persoanele private de libertate, referitoare la solicitări de cumpărături, consult medical, convorbiri telefonice, pachete cu alimente și haine, vorbitor și întrevederi cu apărătorii. Cererile înregistrate nu au avut ca obiect încălcarea de drepturi sau libertăți.

**Referitor la posibile cazuri de agresiuni fizice** la care au fost supuse persoanele custodiuate de către personalul unității, în perioada 01.01-22.10.2015 nu au fost înregistrate astfel de situații.

**Referitor la asigurarea convorbirilor telefonice:** în centru erau instalate patru aparate telefonice dotate cu paravane pentru asigurarea confidențialității convorbirilor. Telefoanele funcționau în baza unui ID și PIN, emise pentru fiecare persoană privată de libertate.

Pe baza unor cereri scrise, persoanelor private de libertate li se deschidea un cont telefonic și li se atribuia un ID și un PIN, pe baza cărora puteau telefona la numerele de telefon, introduse anterior în baza de date. Arestații puteau suna la numerele de telefon introduse, câte 10 minute zilnic, de luni până vineri.

*Conform referatului întocmit de medicul desemnat de Colegiul Medicilor din România,* persoanelor private de libertate din Centrul de Reținere și Arestare Preventivă Dolj li se acorda **asistență medicală de către medici și asistente medicale din cadrul Centrului Medical Județean Dolj,** această activitate fiind una **suplimentară celei de medicină de familie acordată cadrelor M.A.I., rezerviștilor M.A.I. și membrilor familiilor acestora.** Medicul din echipa de vizitare a apreciat că „**mâncarea pe care o primeau arestații era deficitară din punct de vedere calitativ și cantitativ**”, **condițiile de igienă erau corespunzătoare, cu excepția grupului sanitar comun și a propus următoarele:** înființarea în cadrul Centrului Medical Județean Dolj a unui compartiment de asistență medicală pentru Centrul de Reținere și Arestare Preventivă Dolj, format din cel puțin un medic și trei asistenți sau transferarea centrului în sediul Penitenciarului Craiova; înființarea la sediul Inspectoratului Județean de Poliție Dolj a camerelor de reținere preventivă numai pentru 24 de ore; eliminarea conflictului de interese generat de faptul că medicii și asistenții medicali care acordau asistență medicală în centru erau medici de familie și asistenți de la cabinetul de medicină de familie al M.A.I.; supravegherea igienei grupurilor sanitare și asigurarea materialelor de igienă personală pentru arestații preventiv.

*Conform punctului de vedere întocmit de reprezentantul Organizației pentru Apărarea Drepturilor Omului, Filiala Dolj au fost constatate următoarele:* neasigurarea fondurilor necesare pentru reparații și remedierile camerelor; neasigurarea funcționării aparatelor de aer condiționat; accesul îngreunat la asistența medicală de specialitate; hrana necorespunzătoare; cazarmamentul vechi și degradat; grupurile sanitare neîngrijite; dezordinea din camere; neasigurarea materialelor igienico-sanitare; iluminatul de veghe nefuncțional în unele camere; curtea de plimbare neamenajată corespunzător. Reprezentantul organizației guvernamentale a făcut **următoarele propuneri:** salarizarea agenților de poliție din cadrul Centrului de Reținere și Arestare Preventivă Dolj să fie la același nivel cu personalul angajat în penitenciare; asigurarea fondurilor necesare pentru refacerea instalației electrice pentru a asigura funcționarea aparatelor de aer condiționat; asigurarea fondurilor pentru repararea camerelor de deținere și instalarea grupurilor sanitare și a dușurilor în fiecare cameră. Reprezentantul O.N.G. a recomandat de asemenea și stabilirea de către Direcția Medicală a

M.A.I. împreună cu Casa O.P.S.N.A.J. a modalităților de asigurare a asistenței medicale de specialitate în condițiile specifice arestului preventiv.

Față de cele expuse, în temeiul art. 29<sup>11</sup> alin. (1) și art. 29<sup>15</sup> din Legea nr. 35/1997 privind organizarea și funcționarea instituției Avocatul Poporului, republicată, cu modificările și completările ulterioare, Avocatul Poporului

## **RECOMANDĂ**

### **Conducerii Centrului de Reținere și Arestare Preventivă Dolj să întreprindă**

#### **măsurile legale care se impun pentru:**

- asigurarea unui iluminat de veghe separat de iluminatul artificial;
- îmbunătățirea iluminatului artificial care să suplinească luminarea necorespunzătoare în timpul zilei a camerelor de deținere;
- refacerea instalației electrice a centrului, astfel încât să se asigure funcționarea aparatelor de aer condiționat montate;
- dotarea camerelor cu mobilier pentru păstrarea bunurilor personale;
- înlocuirea cazarmamentului vechi și uzat ( saltele, păaturi, lenjerie);
- amenajarea curților de plimbare pentru a putea fi folosite și în condiții meteo nefavorabile; dotarea curților de plimbare cu băncuțe;
- suplimentarea măsurilor pentru asigurarea curățeniei și igienizării centrului, în special a grupului sanitar comun și a camerei de duș;
- repararea și înlocuirea instalațiilor sanitare din grupul sanitar comun și din sala de dușuri;
- compartimentarea camerei de baie comună, astfel încât să fie asigurată intimitatea persoanelor cazate, la folosirea dușurilor;
- identificarea soluțiilor în vederea amenajării de spații sanitare în toate camerele în care acestea lipsesc, astfel încât persoanele private de libertate să depindă de personalul de supraveghere pentru satisfacerea necesităților fiziologice;

- delimitarea spațiilor de cazare de grupurile sanitare; aerisirea corespunzătoare a grupurilor sanitare, în camerele care aveau în dotare duș și toaletă;
- asigurarea materialelor igienico-sanitare, având în vedere că la data vizitei acestea nu mai fuseseră distribuite din luna iunie 2015;
- identificarea posibilității de a asigura permanența asistenței medicale în cadrul Centrului Medical Județean Dolj;
- efectuarea de demersuri la unitatea penitenciară care distribuie hrana centrului, în vederea îmbunătățirii calității acesteia;
- examinarea oportunității amenajării unei săli de mese, la nivelul centrului.

**Craiova, 9 noiembrie 2015**